
S
E
T
S
S
R

   

  

 

agERB—.K

GGiul Vi É i"

Staar bedre paa vaade Veje. - Standser
Vognen hurtigere. - Giver flere Kilometre

- og saa er det LYDLØST!
Dækkets ,,Skelet' — den saakaldte Lærredskasse — er byg-

get op efter FIRESTONE's patenterede ,,Safety-Lock" Me-

tode, hvorved hver eneste Traad og derefter hvert eneste

Lærredslag er imprægneret med en speciel Gummiopløsning.

Resultatet er et Maksimum af Styrke og et Minimum af

Varmeudvikling.

Den nye, tykkere, bredere og dybere Slidbane med det be-

rømte GEAR-GRIP Mønster har over 3000 Vinkler, der gri-

ber Vejbanen og borteliminerer praktisk talt al Udskridning.

Firestone
CHAMPION

Nr.13. 30.Marts 1940

35. Aarg. Udgivet a!

Forenede Danske

Motorejere

Forlang derfor FIRESTONE CHAMPION Personvognsdæk hos Deres Leverandør. MadlemFenfal pr. 1310
Jan. 1940: 28.898

  

  

 

 

Nettooplag 2. Halvaar

1938: 28.156 Ekspl.
iflg. Dansk Opl.kontro!

   



 

paa Deres Vogn?
| saa Tilfælde bør De overlade det

til os at udbedre Skaden. —

Vor Karosseriafdeling er ud-
styret med de bedste og mest mo-
derne Maskiner og Værktøjertil
Opretning af Karosserier,Skærme
m.v. - oger der Skade paa Under-
vogn,Styretøj e. I., er vor Stab af
fineste Eksperter til Raadighed,
ligesom vore Prøvemestre ved

   

   
  
Adler Junior 2 Dørs Sedan

1938
Hans Lystrup, Gothersgade 49.
C. 15045.

Austin 10 1937
Luksusmodel med Radio, Var-
merude etc., kun kørt 27.000 km,
kan købes megetbilligt. Rubow.
C. 10390.

Ford engelsk 60 HK 1939
Sælges langt under Værdien pr.
Kontant eller byttes m. mindre
Vogn, naar Handel kan ske om-
gaaende. Billet mrk. 500 modt.
»Motor«s Ekspedition, V. Bou-
levard 4, København V.

BRUGTEVOGNE
 

””elholdt aaben Nash
il Salg

Smallegade 34. Tlf, Vester 493y.

V-8 Fordor de Luxe
(kørt50.000 km). Meget finStand,
sælges paa Grund af Dødsfald.
J Hovedvangen 5, Brøns-
høj, København.

 

   

   

 

Dansk Vognfjeder Fabrik
Gl. Køgevej 47. Telf. C. 8117,

  
Brugte Dæk, Reservedele,

Chassiser,
Kølere, Lauritz Larsen, Vester-
brogade 23. VEster 7049.

   
   
   

 

  

Vognen.

Hjælp af de mest moderne Maale-
apparater er i Standtil at foretage
de nødvendige Eftermaalinger af

HansÅystrupsVærksteder :

Pilealle 5-7 - Telf. Central 2028

C. 1720

   

gelse. Tlf. %1850.  
med Heriflig
i V. N.-HUSET - VILH. NELLEMANN A/s
VODROFFSVEJ 55—87 — VELF. 1132

"Ford Coach V 8 1936
F. Balow & Co. Toldbodvej 6.

Ford Junior Cabriolet 1937
elegant engelsk Model kan kø-
bes fordelagtigt, Austin-Huset,
Strandvej 5, C. 10862.

Ford V 8 Lastvogn 1939 ; FOSSER
Volvo LV 84 Lastvogn 1937
Volvo LV 74 Lastvogn 1935 12 nye 1939 Modeller

m.fl.
T. F. Olsen, Løvegade 70, Sla-
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Hellerup

"Hellerup Automobil-Lakering
Malermester Alfred Larsen
Strandvej 70. — Helrup 6687

Nørrebro

Malermester Georg Nielsen
Nørrebrogade 212. Mimersgade
71-73. Tlf. TAga 6238.
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Opel, Olympia, Kadett, Chevro-
let, Wauxhall, Kaptajn. Jagt-
vej 45. TAga 777.  
 

   
 

Dyr.
En Ekspedition i Ny Guinea fandt

Rotter en Meter lange og Kænguruer,

der klatrede i Træerne. Rotterne var

vilde og farlige, men Kænguruerne var

"saa tamme, at de blev ved at følge ef-

ter Ekspeditionen, som havde Besvær
med at blive af med dem.

Vilde Elefanter gør megen Skade paa
Markerne paa Ceylon. Man har forsøgt
alt, lige fra svære Gærder til Besvær-
gelser for at holde dem borte. Men
det eneste virkningsfulde har vist sig

 

Fortjenstmærker
Den 1. April blev uddelt følgende

Fortjenstmærker:

1. Grad: Bernh. Rasmussen, hos Ba-
germester Chr. Gammelgaard, Balle-
rup. P. Vilh. Rasmussen, hos Købmand
J. Petersen, Vestergade, Køge.

2. Grad: Vilh. Nielsen, hos A/S L
Kvetny, Søborg. H. P. Andersen, hos
Rutebilejer Chr. Andersen, Vesterbro,
Aalborg. Jacob Hynne Jørgensen, hos
A/S Hirschsprung og Sønner, Køben-
havn. Hans Larsen, hos A/S Arbejder-
nes Fællesbageri, Næstved. Kai Niel-
sen, hos A/S Markt og Co., Bredgade
45, København. Aage Gerring Hansen,
hos Smørhandler R. N. Henriksen,
Vangedevej 191, Søborg.

MOTORNYT fr alle Lanter -
at være Brændnælder. De brænder den
følsomme Del af Snabelen, og da Ele-
fanter aldrig glemmer, gaar de i
Fremtiden i en lang Bue udenom Mar-
kerne, der saaledes er beskyttede.

I Singapore har den engelske Re-
gering to Aber paa Lønningslisten.
Aberne forstaar 20 Ord Malajisk og
plukker Frugt og Blomster ned fra
høje Træer.

Mørkets Gerning.

Det fortælles om den nuværende
engelske Udenrigsminister Lord Hali-
fax, at han engang i sin Ungdom rej-
ste i Kupé sammen med to halvgamle
Dame medet stramtandet Udtryk. Lige
inden han naaede sit Bestemmelsessted,
passerede Toget igennem en Tunnel. I
Mørket kyssede han lydeligt sin egen
Haand et Par Gange, og da han for-
lod Kupeen, tog han høfligt Hatten af
for Damerne og sagde: »Jeg ved ikke,
hvilken af de to Damer, jeg maa takke
for den fortryllende lille Episode i
Tunnelen?« Hvorpaa han skyndsomst
fortrak, medens Damernestirrede ondt
paa hinanden.

Verdens dyreste Byer.

Et amerikansk Firma, som sender
Agenter ud til alle Verdens Storbyer,
har opstillet en Liste over den forholds-
vise Leveomkostning i disse Byer. Det
fremgaar heraf, at New York er langt

den dyreste med de to andre ameri-
kanske Byer Washington og San Fran-
cisco som Nr. 2 og Nr, 3. Saa følger
Ottawa i Canada, Hamburg, Philadel-
phia og Berlin og saa først London.
Los Angeles er endda billigere end
København,og billigst af dem alle an-
ses Genua for at være.

Samuel Goldwyn.

Der er udgivet Bøger med Hundred-
vis af Historier om den amerikanske
Filmsmagnat Samuel Goldwyn, om
hans Snedighed, hans Uvidenhed og
forbløffende Svar. Her er en ny Hi-
storie:
Hans Førsteinstruktør hedder Wil-

liam Wylie, som han lige saa lidt kan
undvære som holde Fred med. Wylie
har flere Gange forladt ham efter et
Skænderi midt i en stor Optagelse; men
hver Gang er han kommettilbage. Da
Wylie er om muligt lige saa kolerisk,
har de nu indført, at inden de begyn-
der paa en vigtig Konference, lægger
hver af dem 100 Dollars paa Bordet.
Den første af dem, der hæver Stem-
men, taber Pengene. Det har hjulpet.

 

Foredrag
Mandag den 1. April Kl. 20,30 i

Politikens Foredragssal gentages det
Foredrag om en Tur til Dresden og
Alperne, som var omtalt i sidste Nr.
af »Motor«. Foredraget ledsages af
Lysbilleder og Film og af 120 Meter
Farvefilm.
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UGENS EMNER —
et forfærdelige Føre, vi har haft i

den senere Tid, har været en sand

Prøvesten for de Vejfarendes Velopdra-

genhed. Desværre maa jeg sige, at jeg

synes ikke, at de alle har bestaaet Prø-

ven med Glans. Det er forbavsende, at

Automobilister kan faa sig selv til at

passere de Mennesker, som er beskæf-

tiget med det vaade og kolde Arbejde,

som Gaderensning og Snekastning er,

med fuld Fart og paa en saadan Maa-

de, at de arme Menneskerer lige saa

vaade, som om de havde faaet Styrte-

bad.

Jeg har ogsaa med nogen Indignation

lagt Mærketil, hvor ringe en Taalmo-

dighed mange Automobilister udviser

over for Cyklister, der ikke kører inde

i Vejens yderste højre Side. Naar man

tænker paa, hvordan Føret har været,

og hvor udsat en Cyklist er, saa maa

jeg sige, at jeg synes nok, at de Motor-

kørende kunde vise lidt større Hen-

synsfuldhed end den Kørsel, man ofte

ser præsteret. Jeg er aldeles enig med

de Mennesker, som hertil vil sige, at

det ogsaa er utroligt, saa hensynsløst

mange Cyklister bærer sig ad, men

desværre kan man vel ikke regne med,

at ret mange Cyklister læser »Motor«,

og de, som gør det, hører sikkert til

den bedste Del af Cyklisterne. Saa jeg

nærer ingen Forhaabninger om at kun-

ne opdrage Cyklisterne ved at skrive
her.

Derimod sidder der stadig i min Sjæl

et svagt Haab om, at en ellér anden

Motormandskulde faa Trangtil at ran-

sage Nyrer og Hjerte og maaske der-

undervil opdage, at han hører til dem,

der stænkede.

Nogen Tak, fordi man bærer sig

hensynsfuldt ad, tror jeg ikke, man

skal vente, men en smuk Gerning bæ-

rer jo efter Sigende Lønneni sig selv.

l
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Hvis nogen har været af den Opfat-

telse, at der for en Motororganisation

ikke skulde blive Opgaver nok at tage

fat. paa i en Tid som denne, saa vil

jeg gerne henvise til, hvordan Tilstan-

dene har været her paa det sidste.

Sjældent har Motorsagen været ude

for saa alvorlige Opgaver, og sjældent

Automobilisterne har deres egen Skytshelgen i den katolske Kirke, Det er
Santa Fransesca Romana. Her velsignes Vognene, Somaltid er Ceremoniellet

farverigt og smukt. 

har et ubrydeligt Sammenhold været
saa nødvendt.

Det er i denne Forbindelse ogsaa

værd at understrege, at de Motor-

kørende bør betragte hele Benzin-

spørgsmaalet saa vel som Spørgsmaalet

om Skattens Betaling og de andre Pro-

blemer, som kan rejse sig, under en

fælles Synsvinkel. Vi skal alle leve, og
vi skal helst allesammen køre. Hvis

man synes, at ens Nabo faar mere

Benzin, end man selv har faaet, saa

bør man ikke af den Grund føle nogen

Misstemning imod ham. Derer i Øje-

blikket ingen Privatfolk her i Landet,

der faar for meget Benzin — derimod

tør man vistnok sige, at de fleste faar

for lidt. Om der paa anden Maade for-

bruges unødvendig Benzin, skal jeg ik-

ke udtale mig om, men det kan ikke

skjules, at det har vakt en vis Op-

mærksomhed, at ikke alle offentlige

Virksomheder indenfor Trafikken sy-

nes at arbejde under samme Vilkaar

som de private Trafikerhverv. Jeg véd

en Del herom, men jeg kender ikke

Forholdene ganske nøjagtigt alligevel

og vil derfor nøjes med at sige, at jeg

synes, at det vilde være højst uheldigt,

om der paa et saadant Punkt vil kunne

blive nogen Tvivl. Lad migf. Eks.sige,

at jeg ikke kan se at det er nødvendigt,

hvis en af Statsbanernes Rutebiler op-

retholder en mere effektiv Køreplan

end en privat Rutebil paa en tilsva-

rende Strækning.

x

Trodsalle Fortrædeligheder er det —

i hvert Fald efter Almanakken — ved

at blive Foraar. Det har været vanske-

ligt at konstatere, at ikke ogsaa selve

Naturen var frosset ihjel i al den Kul-

de og Ondskab, som er over Verden,

men en Dag bliver Skoven alligevel

grøn. Hvordan denne Sommer skal

blive for Danmarks Motorfolk, er det

svært at have nogen Mening om. Det

er Kanonerne, der taler, og saa er det

svært at høre, at Stæren fløjter!
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MARSK STIIG

Den ny Hlundested-Færge

Med en Højtidelighed paa Aalborg
Skibsværft søsattes forleden den ny

Færge til Grenaa - Hundested - Færge-
overfarten. Den kom til at hedde
»Marsk Stig«, et Navn, der er Resulta-

tet af en Publikums-Konkurrence.

løbet af Stabelen

Det ny Skib skulde allerede have
været søsat i September i Fjor, men
Krigen og derefter Issituationen har
bevirket, at Arbejdet er blevet forsin-
ket. Dog har mani de sidste Maaneder,
medens man ventede paa, at Isen skul-

   Ed, É g sg SPAR 5 på

indvendige Montering,saaledes a!
er væsentlig længere fremmeendn
malt ved Stabelafløbning. Ogsaa Ma
skineriet staar parat til Installation,
saaledes at man allerede skulde være
færdig til at foretage den første Prøve-
tur i Ugen efter Paaske.

Til Pinse vil den ny Færge blive
indsat i Trafiken. Og den vil i Sommer
komme til at besejle Ruten sammen
med den nyeste af de gamle Færger,
nemlig »Isefjord«, medens den gamle
Færge »Djursland« foreløbig vil blive

anvendt som Reserveskib. Da Grenaa-
Hundested-Færgefarten i sin Tid be-

sluttede at bygge en ny Færge, skete
det i første Række ud fra Ønsket om
i Sæsonen at kunne gennemføre fire
Dobbeltture daglig. Om dette Program
vil blive gennemført i Aar er endnu
tvivlsomt, Som Følge af Benzinrestrik-
tionerne venter man en betydelig Ned-
gang i Trafiken, og man tør overhove-
det ikke lægge nogen Fartplan, før man
til Maj har erfaret Omfanget af den
muligvis skærpede Benzinrationering.

»Marsk Stig« faar 400 H.K., og den
vil kunne gøre en Fart af 18 Knob,

hvilket jo efter danske Forhold er en
anseelig Hastighed for et Passagerskib.
Det betyder igen, at Sejltiden kan ned-
sættes betydeligt. Man regner med, at
selve Sejlturen vil kunne gøres paa
21 Time, og Køreplanhastigheden vil
derfor kunne reduceres til 3 Timer mod
hidtil 4 Timer. Færgen er ogsaa byg-
get som et mere sødygtigt Skib end de

nuværende, saaledes at den lettere vil
kunne avancere i haardt Vejr.

Fortsættes Side 154

 

En Henvendelse

til Handelsministeriet
Kongelig Dansk Automobil Klub, Forenede Danske Motorejere

og Danmarks Motor Union

nedenstaaende Henvendelse

København, i Marts 1940.

Fil
Handelsministeriet,

Slotholmsgade 10, K.

Ved Bekendtgørelse om Rationering
af Benzin m.v. af 7. Novbr. 1939 8& 5,
fastsættes det (Stk. 3), at Salg eller
anden Overdragelse af Rationerings-
mærker er forbudt, hvorhos i samme
Paragrafs Stk. 2 er optaget Bestem-
melse om, at Rationeringsmærkerne
skal fraklippes Rationeringskortet i
Overværelse af den, der udleverer Ben-
zin samt, at fraklippede Rationerings-
mærker ingen Gyldighed har ved Salg
eller Udlevering af Benzin til Forbru-
ger.

Efter at Bekendtgørelsen nu har væ-
ret i Kraft i nogen Tid, maa det for-
mentlig erkendes, at det ikke har væ-
ret muligt at gennemføre, at de nævnte
Bestemmelser overholdes, idet det er
almindelig bekendt, at Overdragelse og
Salg af Benzinmærker finder Sted i be-

146

har til Handelsministeriet rettet

tydeligt Omfang. Denne Udvikling
skyldes i første Række, at de motor-
kørende ikke kan indse Begrundelsen
for og den praktiske Nytte af, at Ben-
zinrationeringen i Modsætning til an-
dre Rationeringsordninger knytter Ud-
nyttelsen af den tildelte Ration til den
Person, for hvem Rationeringskortet er
udstedt, idet den hermed tilsigtede Op-
sparing af ikke udnyttede Benzinkvan-
ta, saaledes som Forholdene har ud-
viklet sig, formentlig maa karakterise-
res som en mereteoretisk end praktisk
Mulighed. Endvidere maa i denne Hen-
seende fremhæves, at Hensynet til
Kunderne gør det umuligt for Tank-
passerne at overholde den dem gennem
den citerede Bestemmelse paalagte
Kontrolpligt.
Det maa da formentlig ogsaa erken-

des, at den omhandlede Ordningi tal-
rige Tilfælde medfører, at Rationerin-
gen virker uretfærdigt, fordi det selv-
sagt er umuligt for Myndighederne
med blot nogenlunde Sikkerhed at

bringeTildelingerne i Overensstemmel-
se med den enkelte Forbrugers rette-
lige Behov, saaledes at Rationeringen
udover den forbrugsbegrænsede Virk-
ning, der er dens egentlige Formaal,
medfører en ikke tilsigtet og i større
eller mindre Grad vilkaarlig Omplace-
ring af Forbruget, hvorved Benzinord-
ningen gives en unødvendig Stivhed.
Da Hensigten med Benzinrationerin-

gen maa antages at være af Hensyntil
valutariske Aarsager saavel som detil
enhver Tid gældende Tilførselsforhold
at kunne indskrænke det totale Ben-
zinforbrug til. en bestemt Brøkdel af
det normale Forbrug, ses en Ophævelse
af Forbudet mod Overdragelse eller
Salg af Benzinmærker ikke at stride
mod Ordningens Formaal og maai saa
meget højere Grad anses for ønskelig,
som Forholdene, saaledes som ovenfor
nævnt, har medført, at det i Realiteten
kun drejer sig om at legalisere en fak-
tisk allerede bestaaende Tilstand.

I Betragtning af det saaledes frem-
førte tillader undertegnede Organisa-
tioner sig derfor at henstille til det
høje Ministerium, at Bekendtgørelsen
af 7. Novbr. 1939 ændres derhen, at
Bestemmelserne i $ 5, Stk. 2 og 3 ud-
gaar.

I Ærbødighed

KGL. DANSK AUTOMOBIL KLUB

"FORENEDE DANSKE MOTOREJERE

DANMARKS MOTOR UNION

     

 

  
      

 

     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

  

 


























